

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Владимировой Татьяны Валерьевны «Обеспечение безопасности в условиях информационной нестабильности общества» на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия

Проблема обеспечения безопасности субъекта является одним из отправных пунктов размышлений философов, которые советовали: «Знай меру», «Ничего сверх меры» и т. п. Этим советам сопутствовала рекомендация «Познай самого себя».

Таким образом, проблема обеспечения безопасности уже в начале философии увязывалась с проблемой информационной безопасности. В последующей истории философской мысли эта проблема оказалась на периферии, но становление информационного общества, повсеместные информационные войны, киберпреступность и кибертерроризм, состояние перманентного информационного «взрыва», породившие ситуацию информационной нестабильности, актуализировали проблему информационной безопасности субъекта. Поэтому Т. В. Владимирова обоснованно ставит в диссертации своей целью социально-философскую концептуализацию этой проблемы.

Научным достижением автора диссертации является концептуализация проблемы безопасности на основе учения о социальном порядке, девиациях и инновациях. Девиз «Порядок и прогресс», выдвинутый в социальной философии позитивизма (О. Конт), как раз обозначил проблему обеспечения безопасности в условиях «метафизической нестабильности». Т. В. Владимировой предложено и обосновано оригинальное понимание безопасности социального субъекта как меры устойчивости социального порядка. В данном понимании сохраняется связь с базовым для философии представлением о безопасности как о пребывании в мере и учитывается учение О. Конта о социальном порядке.

С позиций современной социальной философии конкретизировано понимание обеспечения информационной безопасности как совокупности социальных практик. Концепция практик позволяет зафиксировать разнообразие способов «частного» и «общего» в обеспечении безопасности личности, общества и государства в информационной среде.

Оригинальной является трактовка киберпространства как системы мобильностей. Развитый в теоретической социологии концепт мобильностей (подвижностей) соотносим с социально-философской концепцией социальной формы движения материи и удобен для описания ее отдельных, субъектно отнесенных локализаций.

Богатая совокупность концептов, интегрированных автором в рамках социально-философской концептуализации проблемы безопасности субъекта в условиях информационной нестабильности, формирует концептуальное поле, характеризующееся многообразными ассоциациями и продуктивным концептообразованием. Автору далеко не всегда удается точно определить используемые понятия и проследить логические связи между ними. Так, не вполне ясен смысл спорного понятия «интенсивность информации» (стр. 30), поскольку в тексте автореферата речь в основном идет об интенсивности информационных взаимодействий (коммуникаций, потоков)

В целом можно сделать вывод о том, что диссертация Владимировой Татьяны Валерьевны ««Обеспечение безопасности в условиях информационной нестабильности общества» представляет научно-квалификационную работу, содержащую теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение. Диссертация имеет теоретическую значимость, соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а соискатель заслуживает присуждения искомой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Доцент кафедры теории и истории
государства и права, конституционного права
Института философии и права
Новосибирского государственного университета,
доцент, кандидат философских наук
12 сентября 2016 г.



Е.А. Тюгашев

Тюгашев Евгений Александрович; 630090, г. Новосибирск, ул. Пирогова, 1.
Телефон: (383) 363-42-54; e-mail: kaf-kp-ngu@yandex.ru.

